

民企发展正当时·访谈

□本报记者 潘宏宇

“民营经济是国民经济的重要组成部分,也是推动经济高质量发展的重要引擎。”近日,双鸭山市委副书记、市长宫镇江在接受记者采访时表示,近年来,双鸭山市深入贯彻习近平总书记关于民营经济发展的重论和视察我省期间重要讲话重要指示精神,全面落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署,始终坚持“两个毫不动摇”“三个没有变”,聚焦关键领域精准发力,以系统思维破解发展难题,全力促进民营经济健康发展,为中国式现代化双鸭山实践提供了有力支撑。截至2024年末,全市规模以上民营企业数量占规上企业总数的83.6%,营业收入占规上企业70.2%。

双鸭山市如何支持地方民营企业快速发展?宫镇江说,首先是强化项目建设,拓宽民营经济发展空间。项目是民营经济发展的实体支撑。坚持把招商引资和项目建设作为发展民营经济的重要抓手,建立了优势产业机会清单、招商项目清单、招商目标企业清单和项目建议书“三单一书”,组建专业招商小分队,精准开展敲门招商,以商招商和产业链招商,大力引入民间投资,实现招商引资质量效率“双提升”。同时,紧盯“三率”,完善谋划一批、签约一批、开工一批、投产一批、增资一批“五个一批”项目推进机制,开展了比谋划看储备、比招商引资签约、比建设看开工、比成效看竣工“四比四看”活动,持续加大项目建设力度。近三年,累计实施投资500万元以上民间投资项目349个,完成投资122.5亿元。

二是鼓励创新驱动,激发民营经济内生动力。科技创新是民营经济高质量发展的核心动能。双鸭山市大力实施科技创新能力跃升三年计划和“企业之光”科技创新行动,设立了科技创新专项资金,对在技术创新、产品创新等方面表现突出的民营企业给予奖励和补贴,鼓励企业加大研发投入,提升自主创新能力。同时,支持民营企业与高校、科研机构开展产学研合作,牵头组建产业技术创新联合体,加强工程技术研究中心等科创平台建设,促进科技成果转化,赋能产业升级。目前,全市已建成省级重点实验室、工程技术中心8家,获批高新技术企业36家、入库科技型中小企业104户,培育省级以上“专精特新”中小企业23户。

三是加大金融支持,破解民营经济融资难题。金融是民营经济发展的血脉。双鸭山市持续深入实施“金融支持产业发展、服务促进消费”专项行动,建立金融顾问制度,在全省首创“双易贷”,大力开展金融惠企大走访和“普百业、惠万企”等活动,全面提升银企对接质效,有效解决民营企业普遍面临的融资难题。今年1-4月,已为小微企业授信金额超过百亿元,发放贷款62.6亿元。同时,积极引导和推动金融机构开发促进民营企业发展的金融产品和服务,切实提高民营企业的融资可得性。近年来,全市金融机构贷款余额增速始终高于全省平均水平,存贷比保持在全省前三位。

四是优化营商环境,厚植民营经济成长沃土。良好的营商环境对民营企业发展至关重要。双鸭山市大力实施优化营商环境对标提升行动,以开展服务企业效能提升突破年行动为载体,建立常态化政企沟通机制。开展民营企业大走访行动,对4200多家企业包联全覆盖,及时解决制约企业发展难题。积极鼓励创办民营经济,聚焦“四减两公开”,持续深化“高效办成一件事”改革,大幅降低企业开办时间和成本。2024年新增民营经济主体2975户。同时,开展规范涉企执法专项行动,制定市场监管行政违法行为主体违法不罚、轻微免罚清单。建立涉企诉求“1+1+N”部门联动机制,对企业反映的问题实行台账管理,确保企业诉求得到及时回应和解决。

五是强化政策供给,筑牢民营经济坚实保障。为了让民营企业享受到政策红利,在落实“中央民营经济31条”“省民营经济45条”等惠企政策基础上,结合市情实际出台了《双鸭山市促进民营经济健康发展24条措施》,建立了惠企利民政策发布、解读、宣传“三同步”机制,确保企业知晓政策、用好政策。同时,建立惠企政策落实监督机制,确保惠企政策直通快享,使民营企业的获得感不断增强。

访双鸭山市市长宫镇江

坚持多维度赋能促进民营经济高质量发展

西南环段松花江特大桥主桥合龙在即

□文/摄 本报记者 吴利红

作为国内高寒地区跨径最大的自锚式悬索桥松花江特大桥是哈尔滨都市圈环线西南环段的重要节点性工程,桥梁全长6.8公里,是省内最长的高速公路桥。施工体量大,技术难度高。今年复工以来,特大桥建设进展如何?主桥何时合龙?6月2日,记者走进了哈尔滨都市圈环线西南环段的重要节点性工程——松花江特大桥施工现场。

在距离特大桥施工现场约500米处记者看到,位于江水之上的特大桥已初具规模,一座座桥墩拔地而起,巨大的橘色龙门吊横跨在正在施工的桥面上,施工人员正在忙碌,天堑加速变成通途……

哈尔滨都市圈环线西南环段松花江特大桥技术负责人刘皓南说,项目自今年3月复工以来,各相关部门各岗位抢抓有效施工期,按计划推进项目建设。今年松花江特大桥全面进入桥梁上部施工,主要工作是钢箱梁顶推施工以及后续缆索施工,本年度施工任务目标是完成主桥体系转换工作,让钢箱梁脱离顶推临时支架。为保证施工任务顺利进行,眼下现场有300余名施工人员参与建设,在顶推施工过程中,投入了40台700吨三维千斤顶,以保证顶推过程中每天顶推20米,按目前速度预计较原计划提前20天完成顶推施工任务。”刘皓南说,随着主桥钢箱梁施工稳步推进,到7月中旬,钢箱梁顶推施工将完成59个节段,并完成南北锚固段施工,在当月有望实现主桥合龙。

记者采访时,突然下起了小雨。在特大桥钢箱梁加工区内,施工人员冒着小雨仍在加紧施工作业,安全帽和工服上落满细细的雨滴。这里的负责人介绍,施工人员每天6点半开始到加工区作业,每天都能按计划加工60吨钢箱梁,满足特大桥施工任务。在数智化钢筋集配中心、建设材料储备库等区域,运送建设物资的车辆有序进出。

在哈尔滨都市圈环线西南环段松花江特大桥试验室内,该试验室副主任徐浩正在我省引进的唯一一台智能混凝土养护抗压强度检测系统设备前,进行混凝土养护抗压强度试块试验。徐浩说,每天要对多组混凝土试块进行试验,试块从入库、养护、出库到试验阶段,实现了全自动化,既减少人工的投入,又提高了工作效率。“试验结果实时可以传到数据平台进行分析,确保桥梁建设质量。”徐浩说。



施工人员在钢箱梁加工区施工作业。

浩正在我省引进的唯一一台智能混凝土养护抗压强度检测系统设备前,进行混凝土养护抗压强度试块试验。徐浩说,每天要对多组混凝土试块进行试验,试块从入库、养护、出库到试验阶段,实现了全自动化,既减少人工的投入,又提高了工作效率。“试验结果实时可以传到数据平台进行分析,确保桥梁建设质量。”徐浩说。

特大桥施工现场内,正在进行主塔上横梁支架吊运的车辆,在施工人员的指令下,将一件件横梁支架准确吊运到大桥上指定区域内。“今天要吊运14个横梁支架,早上不到7点钟就开始作业,现在已经吊运7个横梁支架了。”冒着小雨正在指挥吊运横梁支架的施工人员栗师傅说。

哈尔滨都市圈环线西南环段松花江特大桥钢箱梁工程技术人员胡光举说,负责大桥钢箱梁施工的约有八十名施工人员,复工复产以来,施工人员一直奋战在岗位上。“施工现场内的全体施工人员加紧施工,有序推进项目进度。”胡光举强调说。

记者在采访中了解到,为实现数智建造、绿色建造、精益建造目标,正在建设的松花江特大桥积极采用了桩基及主桥智能建造、水上作业平台智能监管、大临结

构智慧监测、钢梁智能顶推以及绿色环保安全施工等数智建造技术,通过科技运用不仅提升了项目管控质效,还减少人工的投入。

项目建成后将极大地缩短冰城人民的出行时间,实现“都市区1小时通勤、城市群2小时通达”的出行梦想。哈尔滨都市圈环线西南环段建设项目的顺利推进,不仅将进一步完善我省的交通网络,更将为我省的经济发展注入新的活力。

项目建设进行时

定格时光

青春不散场

3日,在哈尔滨工业大学,即将离开校园的毕业生们既有喜悦也有不舍,他们穿上学士服、硕士服、博士服,相约拍摄毕业照。

在学校的广场上、教室里、雕塑旁,他们与相处多年的同窗好友一起拍照,留下大学生活的美好回忆。

本报记者 苏强摄



管网工段的创新先锋

□纪世强

本报记者 刘大冰

在时代的洪流中,每一位奋斗者都是自己故事的主角。在中建材佳星玻璃(黑龙江)有限公司,有这样一位人物,他以坚韧不拔的意志和开拓创新的勇气,在动力设备部管网工段的平凡岗位上,书写着不平凡的篇章。他就是郭清以,管网工段长,一个用实际行动诠释责任与奉献的新时代劳模。

走进中建材佳星玻璃的厂区,机器轰鸣,热浪滚滚,这里是生产的第一线,也是郭清以日复一日坚守的战场。身穿蓝色工作服,头戴安全帽,郭清以穿梭在错综复杂的管网之间,他的眼神坚定而专注,仿佛每一根管道、每一个阀门都承载着他对热爱与执着。

自1996年进场以来,郭清以从一名普通的司炉工做起,一步步成长为管网工段的领头人。他深知,作为一名共产党员,不仅要政治素质过硬,更要在工作中率先垂范,用实际行动践行党的初心和使命。

因此,无论工作多忙,他都会挤出时间学习新知识,不断提升自己的理论素质和业务能力。在他的带领下,管网工段的管理日益精细,降本增效、修旧利废成为常态,设备巡检更是细致入微,确保问题能够及时发现、及时处理。

2010年,是公司退城进园项目迁建的关键时期。郭清以几乎将所有的时间和精力都投入到了厂区建设的第一线。管网铺设是一项复杂而艰巨的任务,需要精确测量、精心施工。郭清以带领他的团队,夜以继日地奋战在工地上,从清晨的第一缕阳光到夜晚的点点繁星,他们的身影成为了工地上最亮丽的风景线。最终,他们出色地完成了所有管网铺设任务,为公司项目的顺利推进奠定了坚实基础。郭清以也因此荣获公司项目设计一等奖,这是对他辛勤付出的最好肯定。

在日常工作中,郭清以更是以身作则,勇挑重担。面对繁重的维修任务,他从不退缩,总是带领工段职工冲锋在前,

确保公司各处设备的正常运转。他常说:“要干一行爱一行,学一行专一行。”这种敬业精神不仅感染了他的团队,也赢得了公司领导和同事的一致好评。

郭清以的成就远不止于此。他深知,创新是企业发展的不竭动力。因此,在工作中,他善于搞技术创新,带领班组人员团结协作,齐心协力攻克了一个又一个技术难题。他利用一线原有的循环水管道,巧妙地解决了供暖水源问题;通过改造氮气使用方式,大大降低了生产成本;在企业脱硫脱硝设备处就近安装空压机,实现了节能降耗;还将玻璃窑炉退火A区、B区余热回收换热进行供暖改造,提高了供暖效果,同时将尾气回收再利用,完成了3套供暖系统和尾气换热器的设计改造和管道对接。这些创新举措不仅为企业创造了巨大的经济效益,更为企业的可持续发展注入了新的活力。

走进郭清以的办公室,墙上挂满了荣誉证书和奖章。从“佳木斯市劳动模范”到“省五一劳动奖章”,从“佳木斯工匠”到“黑龙江省劳动模范”,再到2025年的全国劳动模范荣誉称号,这些荣誉见证了郭清以在平凡岗位上的不凡成就。然而,面对这些荣誉,郭清以却表现得异常谦逊。他说:“我所做的都是我应该做的,我只是做了我该做的事。”这种淡泊名利、甘于奉献的精神,正是他能够不断取得新成就、创造新业绩的力量源泉。

在郭清以的身上,我们看到了一个新时代劳模的风采。他用自己的实际行动诠释了什么是责任、什么是奉献、什么是榜样。郭清以不仅是中建材佳星玻璃的骄傲,更是我们这个时代所有奋斗者的缩影。

新龙江 新故事

广州、深圳、重庆、成都、杭州、昆明等地凭借独特的地理位置和气候条件成为市民出游的首选,北京、青岛、烟台、韩国首尔、日本东京等中短程国内外旅游城市也备受市民青睐。据统计,从哈尔滨飞往以上城市航班的客座率达到80%。

哈尔滨机场端午假期运送旅客16.2万人次

本报讯(记者王迪)端午假期,哈尔滨机场共保障航班起降1147架次,运送旅客16.2万人次。

端午节期间,哈尔滨机场客流主要以旅游流和探亲流为主,京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝地区及部分热门旅游城市客流相对集中。

HII世界街舞锦标赛(齐齐哈尔)开赛



齐舞表演。

图片由省体育局提供

本报讯(记者杨镭)6月1日至2日,HII世界街舞锦标赛(齐齐哈尔)暨2025年“奔跑吧·少年”齐齐哈尔市青少年街舞大赛举行,来自黑龙江多个地市和吉林长春的近20支代表队、共400余名选手同场竞技。

本次比赛共设霹雳舞、嘻哈舞、机械舞、爵士舞四大舞种以及齐舞等8个小项,赛事分为Breaking(霹雳舞)1v1, ALLSTYLE(不分舞种)1v1, U8、U12、U16三个年龄段的个人作品赛和团队齐舞赛四大板块。赛事组委会特邀各舞种省级、国家级裁判共23名担任评审工作,确保赛事公